

講員：劉蕙苓 姊妹

講題：馬大2.0

經文：路加福音十章38-42節；約翰福音十一章17-27節

金句：約翰福音十六章33節 在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界！

摘要：

一、作為女主人的馬大

路加福音的作者只有了五節經文來描寫耶穌去馬大家作客的場景，當有貴客臨門時，主人一定是歡喜不已，一定是非常盡心盡力地接待耶穌一行人，張羅一切。但可能是人太多了，也可能是求好心切，40節這裡說「馬大伺候的事多，心裡忙亂」。這和39節剛好成強烈對比，39節描述馬利亞「在耶穌腳前坐著聽他的道」。

在廚房忙進忙出的馬大，和在耶穌面前安靜聽道的馬利亞都沒有錯，她們兩人的行為背後都有不同的目的，這兩個目的都是好的，馬大希望能盡心接待主、服事主；馬利亞則選擇把握機會多聽主的教導。

馬大的抱怨和耶穌的回答。看起來耶穌好像在幫馬利亞說話，責備馬大，其實，神把選擇的權力交給了馬大，耶穌要提醒的是：因為忙碌而被諸多事纏繞，造成心煩意亂，可能會帶來負面的影響：只見忙碌、只見煩擾，忘記了服事的本質與初衷。當主教導了馬大後，對她日後有了不一樣的轉變。

二、作為姊姊的馬大

當拉撒路死時，馬大向耶穌說：「就是現在，我也知道，你無論向神求什麼，神也必賜給你」，在這裡她和耶穌有個相當有名的對話：約11：25-26
「復活在我，生命也在我，信我的人雖然死了，也必復活」「凡活著信我的人，必永遠不死」最後耶穌問馬大，「你信這話嗎？」馬大說：「主啊！

是的，我信，你是基督，是神的兒子，就是那要臨到世界的。」

在這段經文，這個場景中，我們看到的不是那個要求耶穌為她的忙碌、心懷不平主持公道的女主人，而是個在信心上堅定相信主耶穌掌握生命的復活、斥退死亡的馬大。面對弟弟的死亡、親人永別，處在極大的憂慮、極大的悲傷中，她沒有抱怨，只有信心。這是進階版的馬大，我稱她是馬大2.0。這也代表了基督徒生命成長的進階。

三、生命的進階

1. 放不下煩擾 看不見神作為

當人放不下思慮煩擾時，心被思慮填滿時，就看不見事情的本質。這些思慮占滿全心時，容易有情緒、不滿、抱怨、甚至非理性行為，卻聽不見神的聲音，看不見神的作為，最後，我們所做的事、想出的解決方案，常常是下下策，或做了很多徒勞無功的事。但神想要給我們的，卻是上上策。

2. 放心與放下是漸進的學習

學習放下和放心，是馬大進階到2.0時很重要的改變，也是我們做為2.0的基督徒很重要的功課。放下，是放下我們心中所有的憂慮、煩擾、恐懼與焦慮，放心是堅定的相信神必然會為我們負責，為我們擔當這些重擔，我們只要把心交給神。「因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人」（來11：6）。

神要我們放心，祂已經勝了世界。所以我們可以宣告：

「在世上我們有煩擾，但我們可以放心，主已經勝了世界！」

「在世上我們有憂愁，但我們可以放心，主已經勝了世界！」